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UN CASO COMPLICATO: IL PASSATO PROSSIMO ITALIANO
LA SEMANTICA DEL VERBO NELLA SCELTA DELL’ASPETTO

Per semantica del verbo si intende il significato lessicale intrinseco del verbo; non tutti i verbi sono
uguali dal punto di vista semantico e sapere un paio di cosette ti sara molto utile perché la scelta
fra perfettivo e imperfettivo non dipende solo dai significati degli ASPETTI ma anche dalla

SEMANTICA DEL VERBO (come vedrai nelle prossime pagine).
Intanto devi sapere che ...vi sono verbi che essenzialmente esprimono:

1. UNO STATO DI FATTO

=)y

Oy COSTARE CTOUTb IMPERFETTIVO

LEGGERE YUTATb
e , IMPERFETTIVI
s INVENTARE W3OBPETATb
3. UN CAMBIAMENTO DI STATO/UN ATTO IMPROVVISO
o e ARROSSIRE NMOKPACHETb PERFETTIVO
4,
PERFETTIVI
%3¢ INVENTARE W30BPECTH
5\ g

Per i punti 3 e 4 sarebbe probabilmente piu corretto usare in italiano 1’infinito passato: “essere arrossito/a/i/e”,
“aver letto”, “aver inventato”, che rendono bene il cambiamento di stato e il completamento.



http://www.ita-rus.it/
http://www.ita-rus.it/
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IL COMPORTAMENTO DEI VERBI DI ATTIVITA E VERBI DI STATO

BYEPA Mbl OBEAANN B « MAKOAOHANCE ».
leri abbiamo pranzato al Mac Donald.

VERBO DI ATTIVITA:
CONSTATAZIONE DI AZIONE
SINGOLA
IMPERFETTIVO!!!

Mbl BbICTPO NOOBEAANN

e POl siamo tornati al lavoro.

M NOTOM BEPHY/IUCb HA PABOTY.
Abbiamo pranzato IN FRETTA

VERBO DI ATTIVITA:
AZIONE SINGOLA E
COMPIMENTO DI UN
PROCESSO:
PERFETTIVO

Hai gia imparato che il perfettivo si usa per esprimere I'azione singola, ma se devi tradurre in russo
“leri ho pranzato al ristorante” potresti essere in difficolta: devi scegliere il perfettivo perché é
un’azione singola conclusa oppure I'imperfettivo perché si tratta di una semplice constatazione o
di un processo? Ebbene, la semantica del verbo ti aiuta!

P VERBI DI ATTIVITA, tipo...
(N0o) 3ABTPAKATb

(NO) OBEAATbL pranzare
(NO) YKUHATb cenare
(Bbl) YYUTb studiare

(NPO) PABOTATD...
(CbIrPATb) UTPATb

(NO) rynATh...

fare colazione

lavorare, ecc.
giocare, suonare

passeggiare...

/'
\

PER L’AZIONE SINGOLA
SENZA INDICAZIONE DELLA SUA
CONCLUSIONE
SI USA L'IMPERFETTIVO!

PER L’AZIONE SINGOLA
CON INDICAZIONE DELLA SUA
CONCLUSIONE SI USA
IL PERFETTIVO

La frase «Buepa mbl noobéaanu B «MakgoHanace» (con il verbo al perfettivo), senza un
prosieguo o un contesto specifico che la caratterizzi, resta in sospeso e non viene percepita da un
russofono come una semplice constatazione: il tuo interlocutore russo si chiederebbe “E poi che
cosa & successo?” oppure “E allora, come é andata?”, “Ti & piaciuto?” ecc...

Ma se vuoi dire che al Mac Donald’s hai mangiato bene, dovrai usare il perfettivo: se puoi
affermare che il cibo era buono, I'azione deve essere conclusa! E quindi dirai: «Mbl 64eHb XopoLo

noobéaann MakaoHanace».

» VERBI DI STATO, tipo...

HAXOQUTbCA

CTOUTb costare
3ABUCETb dipendere
UMETb avere

trovarsi, essere collocato

SOLO IMPERFETTIVO!
NON HANNO UN VERO
PERFETTIVO!
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IL COMPORTAMENTO DEI VERBI DI CAMBIAMENTO E DI COMPLETAMENTO

. i . . . ‘ CONSTATAZIONE
BYEPA HALL COCEZ YA M1 CNOMA MPABYIO HOTY.
leri il t - A > cadut i & rotto | ba dest DI AZIONE SINGOLA (CON ESITO):
eri il nostro vicino e caduto e si e rotto la gamba destra. PEREETTIVO
OH Y}KE [IBA PA3A NOMAN 3TY HOTY. RIPETIZIONE:
E gia la seconda volta che si rompe quella gamba. IMPEREETTIVO
< . P o . o
HAMPOTNB HAC NOMAJIUN CTAPbIN AOM, LUYM Bbl/1 YAKACHbIWN.
Di fronte a noi demolivano una vecchia casa, il rumore era PROCESSO:
terribile. IMPERFETTIVO

Quindi...attenzione al comportamento dei verbi che esprimono azioni improvvise e di
cambiamento (ad esempio “rompere”, “dimenticare”, “far cadere”, “invecchiare”, “arrossire”
ecc.), oppure il compimento di un processo (come “inventare”, “fondare” ecc.) perché si tratta di
azioni che hanno in sé un esito, un risultato. Con questi verbi I'imperfettivo per la constatazione
del fatto non si puo usare, si pud usare solo per la ripetizione o per il processo. Ricorda percio
guesto elenco!

PA3BMBATb PA3BUTb fare a pezzi

NOMATb CNOMATb rompere CONSTATAZIONE:
3ABbIBATb  3ABbiTb dimenticare el SOLO PERFETTIVO!H!
POHATb YPOHUTDb fare cadere!

CO3AABATb CO3[0ATb creare, erigere \ RIPETIZIONE/PROCESSO
U3OBPETATb W3OBPECTU inventare IMPERFETTIVO
OCHOBbIBATb OCHOBATb fondare

CNbIWATb - YCABIWATB sentire/udire BUAETb - YBUAETb vedere

OHA YBUENA MOJIHUIO U UCNYTANACS. AZIONE IMPROVVISA:
Ha visto un lampo e si & spaventata. PERFETTIVO
BYEPA A BUOENA MAPKO C HEBECTOM. CONSTATAZIONE:
leri ho visto Marco con la fidanzata. IMPERFETTIVO

Con i verbi di percezione il passato IMPERFETTIVO & obbligatorio per esprimere l'azione
singola/constatazione del fatto (e anche il processo o la ripetizione), mentre il passato perfettivo
esprime solo I'azione singola improvvisa, istantanea (con o senza esito).

L Far cadere NON intenzionalmente
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SORPRESA! UNA GENIALATA DELLA LINGUA RUSSA!

VERBI PERFETTIVI CHE ESPRIMONO PROCESSO/ATTIVITA
INSIEME AL COMPLETAMENTO DELL’AZIONE

0

g
B BOCKPECEHLE Mbl MPOBE/V LEENBIN AEHBb HA MOPE. PROCESSO +
Domenica abbiamo trascorso l'intera giornata al mare. CONCLUSIONE:
PERFETTIVO
Mbl MPOBOAW/IN BCE BbIXOAHBIE iHU HA MOPE. SOLO RIPETIZIONE:
Trascorrevamo tutti i fine settimana al mare. IMPERFETTIVO
MOKA Mbl MPOBOAUNU OTMYCK HA MOPE, |
YMEP/IM BCE PbIEKM B AKBAPUYME. PROCESSO:
Mentre eravamo in vacanza al mare tutti i pesciolini nell’acquario SOLO IMPERFETTIVO
sono morti. |

Potrai incontrare dei verbi di processo/attivita che esprimono non solo il processo ma anche il
completamento dell’azione all’aspetto perfettivo!

Ricorda questi tre di uso comune!

NPOBOAWUTb NMPOBECTU  trascorrere, passare del tempo

HUTb NPOXWUTb vivere, abitare

PABOTATb NPOPABOTATb lavorare

All'imperfettivo questi verbi esprimono principalmente la ripetizione dell’azione o il processo.

Per ragioni simili esistono in russo molti verbi perfettivi con il prefisso «MO» che esprimono
I’attivita/il processo di breve durata e concluso, come:

NOroBOPWUTbparlare, fare una chiacchierata

NOCNATb dormire, fare una dormitina, un riposino
MONEMATb stare un po’ coricati, stare un po’ a letto
NOCUAETL stare un po’ seduti, trattenersi un po’ da qualcuno/da qualche parte
- - - - BREVE ATTIVITA +
NOC/E OBEZA AETM MOCNANMN. CONCLUSIONE: PERFETTIVO
Dopo pranzo i bambini hanno dormito un po’.
|
| AEOYWKA BCEFAA CMA NOCNE OBEAA. RIPETIZIONE:
7o ,3'\‘,‘ . 1. Il nonno dormiva sempre dopo pranzo. IMPERFETTIVO
iz“% 2. 1l nonno ha sempre dormito dopo pranzo. .
-MOYEMY Tbl HE NOAXOAWN K TENEPOHY? — A CNA. PROCESSO:
-Perché non hai risposto al telefono? -Stavo dormendo/dormivo. IMPERFETTIVO
|
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IL CONTESTO: AZIONI ATTUALI E NON PIU ATTUALI

P

@
©
A BPOCUNA KYPUTb 10 JIET HA3AL. AZ'ONEP’:‘::;':fV‘gTTUALE
Ho smesso di fumare 10 anni fa. (E non fumo piu) |
A BPOCAJIA KYPUTb 10 JIET HA3A/.
Avevo smesso di fumare 10 anni fa. (Ma adesso fumo) AZIONE NON PIU ATTUALE
Ho smesso di fumare 10 anni fa. (colloquiale) IMPERFETTIVO

Il contesto, intesto come rapporto fra I'azione principale e il momento dell’enunciazione, é
fondamentale per la scelta dell’aspetto, soprattutto quando devi rendere in russo il passato
prossimo: spesso in italiano esso viene usato indifferentemente sia per un evento attuale (Ho
comprato una macchina nuova, vuoi vederla?) sia per un accadimento non piu attuale (Ho
comprato una Mercedes, ma poi I’ho venduta, - piu corretto in italiano: Avevo comprato una
Mercedes, ma poi I’ho venduta); in russo & molto importante la differenza fra attualita e non
attualita dell’evento, che viene marcatamente espressa dagli aspetti: il perfettivo per I'azione
ancora attuale, I'imperfettivo per quella non piu attuale.

Questo uso si puo, volendo, semplificare facendo riferimento a due significati degli aspetti che gia
conosci: il perfettivo esprime il risultato o I'esito dell’azione (A BPOCUJ/IA KYPUTb: poiché non fumo
pil 'azione di “smettere” ha un esito nel presente) mentre I'imperfettivo (A BPOCANIA KYPUTb)
puo essere visto come annullamento del risultato/esito dell’azione (prima avevo smesso di fumare,
poi ho ripreso e I'azione di “smettere” si & annullata).

TIENI PRESENTE QUINDI CHE...

...molti verbi non formano una vera coppia? e il loro significato cambia da un aspetto all’altro: ad
esempio yunTb (studiare) - BblyunTb (imparare), c4aBaTb 3K3ameH (sostenere un esame) - caaTb
3K3ameH (superare I'esame), y3HaBaTtb (informarsi) - y3HaTb (venire a sapere). L'imperfettivo
esprime principalmente il processo, I’azione in sé, il perfettivo esprime il cambiamento di stato.

Molti verbi imperfettivi non hanno un vero perfettivo, cioé non formano una regolare coppia di
aspetto: nwbutb (amare), paboratb (lavorare), pasroBapusatb (conversare), umértb (avere,

2 Con “vera coppia” si intendono le coppie in cui il verbo non cambia di significato da imperfettivo a perfettivo, macars-
Hamucath (sono dette “coppie di aspetto”). Le altre coppie, nelle quali si verifica un cambio di significato vengono
chiamate “coppie semantiche” (ad esempio cmaBartb- caath, come “sostenere un esame” rispetto a “passare un

esame”).
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possedere), pykosoguTb (gestire, dirigere) ecc. perché sono verbi di attivita/processo,
implicano una certa durata e pertanto non possono rappresentare azioni puntuali, improvvise.

Incontrerai verbi che hanno un solo aspetto: alcuni verbi come cTouTb (costare), 3aBuceTb
(dipendere), 3Hauutb (significare), Haxoawutbca (trovarsi, essere collocato) hanno solo
I'imperfettivo, perché sono verbi di stato, altri tipicamente risultativi hanno solo il perfettivo,
come NoHapobuTbea (aver bisogno, intransitivo) e non possono esprimere un processo.

Alcuni verbi hanno un’unica forma che si usa per entrambi gli aspetti: XeHUTbcA Ha...
(ammogliarsi), ucnénb3osartb (usare), atakoBaTb (attaccare) e altri ancora. La lingua, pero, &
sempre in evoluzione: i verbi opraHnM3oBaTb (organizzare) e apectoBaTb (arrestare), ad esempio,
fino a non molto tempo avevano un’unica forma, mentre oggi esistono gli imperfettivi
OpPraH13OBbIBATb € apecTOBbIBaTb.

FINE DELLA SECONDA PUNTATA!
CORAGGIO, TT MANCA SOLO LA TERZA ED
ULTIMA PUNTATA CHE TROVERATL NELLA
PROSSIMA PISPENSA (STEP 3) -
E POT GLT ASPETTI DEL VERBI 70\ W
NON AVRANNO PIU SEGRETT PER TE! Melen S J

>




